



2020年2月28日 星期五 编辑 周琳琳 美编 王涛 校对 杜蕾

文昌湖区
萌水镇

全镇36个行政村划为五个片区

六级挂包责任制 推进环卫大扫除

记者 蒲忠宁 通讯员 李璞璞

随着“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动的不断推进，文昌湖区萌水镇的环境卫生也在发生着巨大变化。2月27日上午，记者来到萌水镇实地探访。

“我们村的环境越来越好了，车库储藏室门前原来的柴垛子都被清除干净，连乱搭乱建的小棚子也都拆掉了，整个楼前面敞亮多啦。每天打扫一下，门前干净清爽了，自己看着也舒服。”上午10点30分，文昌湖区萌水镇官三村村民袁素琴对记者说。

行走在官三村，可以看到这里的街巷都非常整洁，远处不时有人清扫自家门前卫生。家家户户将自己门前屋后打扫干净，已经逐渐成为一种行动自觉。



2月27日，工作人员用挖掘机清理村内道路。

萌水镇副镇长张千路介绍，为做好“优环境、防疫情、保健康”工作，萌水镇政府广泛发动群众，创新工作模式，研究制定“六级挂包责任制”。将全镇36

个行政村划分为五个片区，由党政成员和副科级干部任片长、副片长，每个村由镇政府中层以上机关干部担任包村干部，对村内环境大扫除工作整体负责；包

片、包村干部又在自己的责任区、村第一时间召开现场会议，统筹村“两委”成员在村内实行卫生区划分责任制；村“两委”挂包党员与村民代表，村民代表与党员再挂包具体到户到人。在“片长”带领下，所有包村干部深入一线责任区，不但要现场提出问题，更要参与解决问题，做到以身作则、现场管理、责任到户。

张千路说，结合当前的气候特点和疫情形势，萌水镇还集中力量紧抓治理扬尘、农村“三大堆”、乱搭乱建三个难题。将村内乱堆乱放彻底肃清，将裸露土地用防尘网覆盖，计划气候合适时实施绿化种植，同时把村内乱搭乱建清理拆除，有效保障村民安全和道路畅通。

萌水镇综合执法办公室副主任刘浩然是一名包村干部。在他具体负责的萌四村记者看到，村内环境卫生大扫除已经有了显著效果，新楼区内遗留的危房危墙已经拆除，平交路口硬化正在有序推进。

因为疫情原因，萌水镇还创新检查结果上报举措，大胆实施“村民自治”。由村民将自己的环境扫除成果拍照，通过微信报村“两委”干部，再由村“两委”干部现场检查拍照报包村干部，以此类推，通过层层检查、层层上报的办法，有效利用网络沟通，减少见面，降低了密集接触的风险。既保障了防疫工作和环境卫生大扫除两手抓，也同时保障了环境卫生大扫除“不放水、不掺假”。

经开区
北郊镇

志愿者队伍和保洁公司互相配合

结合实际防疫情 全民动员整环境

记者 潘赞名 通讯员 刘智星

从房前屋后到主次道路，从农家小院到居民楼间，淄博经济开发区北郊镇正在借环境卫生大扫除的东风，掀起一场村庄清洁行动。

2月25日，在淄博经济开发区北郊镇丰乐村，党员、村民等志愿者正在对村里的湾坑、胡同、房前屋后等死角进行全面排查，组织清理、清运垃圾。

在新冠肺炎疫情防控关键时期，为保障全镇人民群众生命安全和身体健康，彻底清除农村各类“脏、乱、差”现象，北郊镇在全镇集中开展了“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动，



2月25日，干部群众清理路边的垃圾。

动员全民参加卫生大扫除活动，以全面清理城乡垃圾为突破口，扎实开展村庄清洁行动。

行动中，北郊镇依托各村党支部，由党员干部牵头，广泛发动群众在做好疫情防控工作的同时，联合行动，促进农村环境大变样、空气质量大改善、精细化管理大提升。

丰乐村党支部书记、村委会主任李勇说：“村里发动了党员、群众共80多人的志愿者队伍，在做好疫情防控的前提下，集中开展‘防疫情、保健康’环境卫生大扫除行动，争取早日把环境大整治工作全面完成。保洁公司也密切配合，专人负责清扫维护，咱们村也有专人负责，二者长效联动，互相配合，把环境整治完成好，让

村里的环境水平再上一个台阶。”

自开展“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动以来，北郊镇加大对村容村貌、周边环境整治力度，全镇51个村分别结合各村实际，在做好疫情防控的同时，发动党员、群众积极踊跃报名，加入志愿者队伍，并精心组织、周密部署，确保大整治大提升大绿化行动有序推进。

“村民积极性都很高，党员、村民代表带好头，在全村掀起了运动式的大扫除。大家齐心协力，扮靓我们的家园，助力疫情防控。”邓家村村党支部书记、村委会主任曹世栋说。

博山区
城东街道

社区保洁带头 居民志愿者参与

优化环境保健康 社区居民共参与

记者 赵博文 通讯员 刘栋

新冠肺炎疫情发生以来，无数人战斗在疫情防控一线。对于博山区城东街道二井生活区的宗学贵来说，这片有着7栋居民楼、218户居民的小区，就是属于她的“战场”。

2月26日早上7点，带着扫帚、簸箕的宗学贵准时出现在小区的路上，开始了一天的忙碌，伴着“簌簌”的扫地声，二井生活区也迎来了新的一天。像这样的日子，宗学贵已经坚持了16年。

珑山社区居委会委员李桂慧的一句话或许能说明这项工作的“小而不凡”：“社区保洁工作可以说是‘好的不愿干，赖的干不了’，从小区成立不久，宗大娘就一直担任二井生活区的保



2月26日，宗学贵正在打扫小区卫生。

洁工作，即便是疫情防控期间，这个小区也没有出现过垃圾处理不及时的情况。”

宗学贵并不是一个人在战斗。此前的2月25日，珑山社区

二井生活区近30位居民志愿者，在社区的有序组织下开展了小区卫生环境整治活动。居民志愿者吕凤芸表示：“小区的卫生环境人人都有份责任，只要是

小区里需要，不论什么时候我们都会积极参与！”

二井生活区也是博山区城东街道办事处进行环境卫生大扫除工作的一个缩影。在保证疫情防控安全的前提下，城东街道办事处积极发动群众参与环境卫生大扫除专项行动，形成了全民齐上阵、社会共参与的卫生整治合力。

2月16日，博山区召开“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动暨城乡环境大整治精细化管理大提升工作推进会，城东

街道迅速行动，结合辖区实际制定了《城东街道“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动实施方案》，对辖区内重点道路及两侧绿化带进行彻底清理，每天加大洒水频次，实现道路、绿植见本色，同时开展主次道路、背街小巷及垃圾箱周围清理、清扫，实现社区、小区深度保洁。

主干道两侧绿化带焕然一新，小区路面整洁清新，走在现在的城东街道辖区，变化显而易见，“防疫情、保健康”的答卷正在一步步完成中……

更多内容详见
本报官方微信及“掌握鲁中”APP

